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COMDEMA - CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE 
GESTÃO 2013/2015 

ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

 

LOCAL: Anfiteatro da UNIDAM - Unidade de Desenvolvimento Ambiental.  

Rua Ernesto Gonçalves Rosa Jr., nº 150 - Jardim Florestal - DATA: 26/02/2014  

PREVISÃO PARA O INÍCIO: 16h00 - TÉRMINO: 18h00                                                

Ata da 2ª Reunião Extraordinária do COMDEMA - Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente - 
biênio 2013/2015, realizada no dia 26 de fevererio de dois mil e quatorze, às 16h00, no anfiteatro da 
UNIDAM - Unidade de Desenvolvimento Ambiental. O Senhor Presidente do COMDEMA, Domenico 
Tremaroli, abriu a reunião, com a apresentação do palestrante Rodrigo Batalha, que é Diretor de 
Recursos Hídricos junto à Secretaria Municipal de Serviços Públicos do Município de Jundiaí. Na 
sequencia foi iniciada a exposição sobre o Plano de Resíduos Sólidos que está sendo elaborado por 
aquela Secretaria, o palestrante informou a todos os presentes que a Minuta do Plano encontra-se 
disponível para consulta pela Internet através do site da Prefeitura de Jundiaí e que estará recebendo 
contribuições por e-mails e que estes e-mails passam pelo crivo da Comissão de Saneamento. Foi 
apresentando um Histórico dos trabalhos já desenvolvidos em 2013 e em seguida o que se pretende 
fazer em 2014, ou seja: janeiro recebimento das contribuições encaminhadas pelas secretarias; 
fevereiro Audiência Pública para Apresentação da Minuta do Plano e consulta, lembrando que as 
consultas se encerram na última semana de março; abril término consultas e compilação dos 
resultados; junho envio do Projeto de Lei para a Câmara Municipal; agosto aprovação da Lei; 
setembro compilação dos Planos de Saneamento e trabalho de computação. Na sequência o 
palestrante apresentou em números a equipe de pessoal da Secretaria, o quantitativo de resíduos 
coletados (orgânico, saúde, reciclável). Na sequência foi apresentado as Fases do Plano Municipal de 
Resíduos Sólidos: diagnóstico da situação (origem, destinação, identificação, formas de destinação, 
identificação dos passivos ambientais etc); objetivos e metas; principais ações e metas de curto (1 a 5 
anos), médio (5 a 10 anos) e longo (10 a 20 anos) prazo; providências relativas à mecanização; 
implantação de novo sistema de monitoramento de caçambas, criação de ecopontos etc. Finalizando 
sua apresentação o palestrante apresentou um Fluxograma dos Resíduos Sólidos relativo à situação 
atual e os projetos de pesquisas e parceiros. Na sequência foi aberta a palavra para os conselheiros e 
demais convidados, iniciando-se com a pergunta do convidado Sr. Mauro que questionou sobre a 
limpeza das cachoeiras do Município. O conselheiro Massao indagou sobre a possibilidade de 
incorporar outras universidades a participar do projeto de pesquisa e se o Plano de Resíduos Sólidos 
não teria vinculo com o Plano de Resíduos da DAE. A conselheira Raquel Bugalho questionou sobre a 
coleta de lixo nos terminais de ônibus. O conselheiro Fábio Campos indagou sobre o Projeto de 
Composteira Domiciliar nas áreas rurais e sobre os sucateiros. O conselheiro Pedro Pontes externou 
a preocupação com relação ao baixo aproveitamento dos resíduos sólidos coletados (5%), teme que 
a população desista de contribuir para a separação do lixo. O conselheiro José Bichara também 
manifestou sua preocupação com relação ao futuro de nosso lixo e a capacidade de receber resíduos 
nos próximos 5 anos, vê a situação complexa e delicada. O conselheiro Marcelo Bissacot indagou 
como poderá ser daqui a 5 anos se não se conseguir aumentar a capacidade de reciclagem e houver 
o esgotamento do aterro, se há um Plano de alocação de novos espaços. O conselheiro Hélio 
apresentou uma sugestão para a destinação final dos resíduos com a contratação de aterros 
particulares. O conselheiro Ademir Lopes indagou se há algum esquema para a fiscalização de lixeiras 
coletivas. O conselheiro Jorge Yoshino exemplificou os agricultores da Europa que possuem unidades 
de tratamento de esgoto em suas propriedades. O ouvinte Osias perguntou porque o lixo orgânico 
está sendo em conjunto com a varrição de rua no Jardim Bonfiglioli. Em atenção o palestrante 
Rodrigo respondeu a todas as perguntas e observações que resumidamente passo a expor:  em 
relação a limpeza das cachoeiras necessita de medidas que não são de fácil implantação; quanto a 
participação de outras universidades no projeto de pesquisa sobre resíduos sólidos será possível 
somente para futuros projetos no atual não é possível; a questão de coleta do lixo nos terminais já 
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estão estudando novas medidas, só precisam de um tempo para atingir os objetivos almejados 
(educação ambiental, capacitação dos servidores, novos ecopontos etc); quanto aos sucateiros ou 
catadores a SMSP está estudando este tema com ênfase a questão social e educação ambiental; 
quanto ao aproveitamento baixo dos resíduos sólidos recicláveis a Geresol está fazendo alguns 
ajustes nos serviços que serão implantados. Ao final da palestra o Presidente Domenico agradeceu 
ao convidado Rodrigo Batalha que se comprometeu a apresentar o Plano ao Comdema antes da 
Audiência Pública e que as contribuições deste conselho serão muito bem vindas. Na sequência da 
reunião Domenico passou aviso da SMPMA para a CT de Uso e Ocupação do Solo que as reuniões de 
segunda feira mudaram para o horário das 8 as 10 hs. O conselheiro Jorge De Rito questionou sobre 
as providências do Poder Público em relação ao trabalho realizado pela CTRH na gestão passada. 
Domenico esclareceu que o expediente encontra-se protocolado e aguardando manifestação da 
Administração. Nada mais havendo a discutir foi encerrada a reunião e eu Silvia Lúcia V.C. Merlo, 
diante da ausência justificada do secretário Marcos Luís Boriero e do segundo secretário Márcio que 
se encontra em férias, lavrei esta ata a qual assino juntamente com os demais conselheiros que 
assinaram a lista de presença: Luis Gustavo Grijota Nascimento, Ana M. Rufino Pinto Pires, Débora 
Scarpinelli, Rodrigo Miguel Pereira Batalha, Solange Ferreira da Silva, Domênico Tremarolli, Jorge 
Junji Yoshino, Maria Carolina Hertel Simões e Dutra, Hélio Carleitti Frigeri, Renato Steck, Márcio 
Pardo Galafassi, Mônica Brahemcha Ivelli, Carlos Alberto de Moraes, Dirceu Francisco Cardoso,       
Pedro Sérgio Pontes, Carlos Alberto de Moraes, Dirceu Francisco Cardoso, Marcelo S. Bissacot, 
Massao Okazaki, José Mateus Bichara, Silvia Lucia V. C. Merlo, José Rodrigues, Vania de Fátima Plaza 
Nunes, Fábio Pereira Campos Alves, Ademir Lopes Gomes. Ouvintes, Convidados: Cláudia Debora de 
Campos, Rachel Antas Bugalho, Osias Siqueira Bueno, Lívia Sutti, Jorge Edison Di Rito, Luiz Henrique 
Pereira, Marcio Angelo. 
 

 

 


